

罗布林卡里的一场文物盛宴

新华社记者 魏冠宇 刘洲鹏

生动故事,是研究佛教中国化历程的重要实物资料。

“当时,犍陀罗造像风格在古印度式微,却通过丝绸之路东传,在我国北方形成了北魏平城模式等重要的中国本土造像样式。”多吉平措说,从云冈石窟和麦积山石窟造像展现出的兼容并蓄艺术风格可见一斑。

罗布林卡管理处文物科长色莉玛带来了“大慈法王唐卡”。

生于拉萨蔡公堂的释迦也失是藏传佛教格鲁派祖师宗喀巴的弟子,1414年进京朝觐永乐皇帝;1419年于拉萨北郊主持修建色拉寺;1434年,宣德皇帝册封其“大慈法王”封号。

他两度进京,长期在内地开展弘法活动,并在青海圆寂,是明朝所封三大法王中,在内地传法和生活时间最长、影响最大的一位,对加强西藏地方与明朝中央政权关系有重要贡献。“大慈法王唐卡”上云龙的华盖,表明明朝中央对释迦也失的崇高礼遇和深情厚谊。

“这件作品是以格鲁派为代表的藏传佛教与中央政府相互交流交往交融

的历史见证,是汉藏艺术交流合作的结晶。它视觉化阐释中华民族共同体意识,充分证明西藏自古以来就是中国不可分割的一部分。”色莉玛说。

现场陈列的最小的一件文物,是出土于拉萨当雄吐蕃墓地的金耳勺。西藏自治区文物保护研究所文博副研究员何伟戴着手套,将它捧起来展示给观众。

《旧唐书》记载,武官五品以上佩戴“鞞鞞七事”。“事”指生活中的小用品,除耳勺外,还有针线筒、打火石、磨刀石、镊子等。它们串在一起,成为武官的鞞鞞带。

“勺柄一面展现大翅、长脖的中原瑞鸟形象,另一面又是西亚萨珊王朝的立狮形象。”何伟说,“唐文化融入了丝绸之路沿线国家的文化元素。这柄耳勺在内地制作时就融入了萨珊元素,后以或赠品或交易形式流入西藏。同时代的陕西法门寺地宫中也出土了同形制的耳勺。”

绘出西藏地形的“魔女仰卧唐卡”使用唐朝文成公主从内地带来的地勘方式;手持法器可逐一拆卸的“大威

德金刚像”出自布达拉宫脚下的雪堆白……雪堆白是清代西藏地方造办机构,在修建布达拉宫红宫时,康熙皇帝曾特派114名内地工匠前来相助。

在点生活的点点滴滴中,也能管窥到一些西藏文物带来的影响。

“玉也是连接内地和西藏的文化符号。元代以后,玉逐渐传入西藏,最初以羊脂玉居多,因此藏语中的‘玉’是汉语‘羊脂’的音译。”展示元朝中央赐给第五任帝师扎巴俄色的白玉印时,西藏博物馆副馆长、文博研究员吉如·巴桑罗布说。

“西藏有一种传统的茶架,上面有圆孔,摆放茶杯不便,乍一看不知如何使用。”吉如·巴桑罗布说,“但见到明代的银足碗,疑问就打消了,把碗足插在茶架孔中,可以安稳承托和移动。”

“今天展示的这些文物,在无声地诉说:我们辽阔的疆域,是各民族共同开拓的;我们悠久的历史,是各民族共同书写的;我们灿烂的文化,是各民族共同创造的,我们伟大的精神,是各民族共同培育的。”吉如·巴桑罗布说。

全区县(区、市)司法局长培训班举办

本报拉萨5月6日讯(记者 王杰)日前,由自治区司法厅主办、浙江警官职业学院协办的全区县(区、市)司法局长培训班在浙江杭州举办。

此次培训围绕习近平法治思想、公共法律服务与管理、普法与依法治理、社区矫正管理、调解和司法所建设及安置帮教等业务知识,邀请司法部促进法治局和社区矫正管理局相关业务处负责人以及全国人民调解员协会、浙江省司法厅、浙江大学、西南政法大学有关专家和业务骨干授课。培训班组织学员到浙江枫桥经验陈列馆、枫桥式司法所、公共法律服务中心、人民调解委员会、枫源村综治中心、社区矫正中心、社会治理中心、国家级民主法治示范村、法治文化小镇

等地进行现场教学。培训班还开展了交流研讨、“学员大讲堂”等活动,我区7名县(区、市)司法局长代表作了交流发言。

此次培训理论与实践相辅相成,通过“走出去”学习,开阔视野,增长见识、启发思维,进一步提升了参训学员的政治理论水平和业务实践能力。参训学员纷纷表示,培训课堂内容丰富,针对性和实用性很强,要以此次培训为契机,把学到的知识和经验落实到工作中,为基层司法行政工作高质量发展贡献力量。全区七市(地)社区矫正管理、人民参与和促进法治、普法与依法治理、公共法律服务管理等相关业务科长及74个县(区、市)司法局长共100余人参加培训。

增长才干 锤炼本领

曲松县组织农牧民赴黄石市就业

本报泽当5月6日电(记者 武沛涛)日前,曲松县举行区外就业启动仪式,欢送17名曲松籍农牧民组团赴黄石市就业。

今年以来,曲松县委、县政府积极落实就业政策,全面推动农牧民区外就业工作,并及时调整充实专项工作推进组,强化部门联动、形成工作合力,按照每周周一调度要求召开调度会,研究解决区外就业工作中的困难和问题,保障工作进度和质量。

同时,组织工作专班,动员包村干部、乡镇干部、村干部、驻村工作队进村入户,通过与群众拉家常等方式详

细了解群众务工意愿与不愿外出务工的原因,并向群众宣传外出务工补贴、农牧民区外就业等,进一步做实做细做通群众工作。

此外,充分发挥好援藏工作队与黄石市人社局与援藏企业开发就业岗位,并在区外就业岗位开发上做到只要群众有区外就业意愿,就保障岗位供给。截至目前,已累计开发农牧民区外就业岗位1339个。据了解,2021年从曲松县走出的第一批区外就业高校毕业生,目前已在黄石市扎下了根,增长了才干,锤炼了本领。

藏航“林芝桃花号”冠名飞机完成首飞

本报巴宜5月6日电(记者 谢筱纯 王珊)6日上午9时19分,从成都起飞的“林芝桃花号”冠名飞机TV9847航班抵达林芝机场,顺利完成首飞。

“林芝桃花号”机身喷绘了粉色桃花,令人眼前一亮。旅客李波说:“飞机降落时透过窗户欣赏到林芝的美景。以后会推荐亲朋好友到林芝看看,到西藏走走。”

“桃花,现在已成为林芝吸引八方宾客的重要载体,而西藏航空‘林芝桃花号’的成功启航,将进一步提高林芝的知名度、美誉度。”林芝市副市长段刚辉在首飞仪式上说。

西藏航空有限公司副总经理张兵兵表示,“林芝桃花号”不仅是一架承载着旅客的交通工具,也是一张展示林芝良好形象的空中名片。西藏航空将继续当好文化旅游空中使者,为推动林芝高质量发展、促进改革开放先行作出更大贡献。



图为旅客乘坐“林芝桃花号”冠名飞机。 本报记者 谢筱纯 王珊 摄

产业链供应链合作的可信伙伴。中方将自主扩大电信、医疗等服务业对外开放,进一步开放市场,为包括法国和欧洲企业在内的各国企业创造更多市场机遇。

面向未来,我们愿同法方携手应对全球性挑战。当今世界和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减。中法同为独立自主大国和联合国安理会常任理事国,理应担负责任和使命,以中法关系稳定性应对世界不确定性,加强在联合国的协调,践行真正的多边

主义,促进平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。

习近平强调,当前,中国正以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展,加快发展新质生产力。我们正在谋划和实施进一步全面深化改革重大举措,稳步扩大制度型开放,进一步扩大市场准入,缩减外商投资准入负面清单,这将为包括法国在内的世界各国提供更广阔的市场空间,带来更多合作共赢的机遇。欢迎法国企业积极参与中国式现代化进程,分享中国

发展的机遇。

习近平指出,再过两个多月,法国将迎来盛大的巴黎奥运会。奥运会是团结和友谊的象征,是文明互鉴的结晶。让我们坚守建交初心,赓续传统友谊,践行“更快、更高、更强——更团结”的奥运格言,携手开创中法合作新时代,共同谱写人类命运共同体新篇章!

(全文另发) 中法两国政府、企业等各界代表约200多人参加闭幕式。 蔡奇、王毅参加上述活动。

习近平同法国总统马克龙共同会见记者

(紧接第一版)我们欢迎法国担任今年中国国际教育年会主宾国,推动未来3年法国来华留学生突破1万人、欧洲青少年来华交流规模翻一番。

四是凝聚全球合作更大共识。双方将深化在气候变化、生物多样性等领域合作,加强在人工智能全球治理、国际金融体系改革等领域对话。中方支持法方办好2025年联合国海洋大会,鼓励两国国家公园和自然保护区结对。

习近平指出,当今世界很不太平。

作为联合国安理会常任理事国和负责任大国,中方愿同法方一道,以巴黎奥运会为契机,倡议运动会期间全球停火止战。

关于巴以冲突,这场悲剧延宕至今,是对人类良知的考验,国际社会必须有所作为。我们呼吁推动加沙立即实现全面、可持续停火,支持巴勒斯坦成为联合国正式会员国,支持恢复巴勒斯坦民族合法权利,重启“两国方案”,实现中东地区持久和平。

关于乌克兰危机,中方已经多次阐明立场。中国既不是危机的制造者,也不是当事方、参与方,但我们没有隔岸观火,而是一直在为实现和平发挥积极作用。中国政府欧亚事务特别代表已经开启第三轮穿梭斡旋。同时,我们反对利用乌克兰危机甩锅、抹黑第三国,煽动“新冷战”。历史反复证明,任何冲突最终只能通过谈判解决。我们呼吁各方重启接触对话,逐步积累互信;支持适时召开俄乌双方认可、各方平等参

与、公平讨论所有和平方案的国际和会;支持构建均衡、有效、可持续的欧洲安全框架。

习近平指出,今年是新中国成立75周年,经过75年艰苦卓绝的奋斗,中国的国家面貌和人民生活发生了翻天覆地的变化,但有一点从未改变,那就是我们和平良善的本性、博大包容的胸襟和对公平正义的追求。它植根于5000多年的中华文明,生长于中国人民的灵魂深处。中国愿同包括法国在内的世界各国一道,在相互尊重的基础上发展友好合作关系,携手前行、共担风雨、共创未来。

蔡奇、王毅等出席。

“五一”假期西藏旅游吸睛又“吸金”

玩到傍晚,方尽兴而归。

趁着“五一”假期,拉萨市民次仁多吉一家人早早地便来到拉萨市达孜区塔杰乡加色岗吉祥林卡欢度假日。潺潺小溪旁、绿树掩映中,一顶顶民族特色浓郁的帐篷分布其间,次仁多吉一家人来到了事先预订好的帐篷内,一天的美好时光,在欢声笑语中悄然流逝。“趁着假期,亲朋好友聚一聚,让忙碌的身心放松一下。”次仁多吉说道。

文化:为旅游“赋魂”

让文物活起来。五月一日,一场文博大讲堂在拉萨罗布林卡举办。“文物背后民族交往交流交融的故事,让我动

容。”教龄15年的西藏大学教师伍金加说,这是他第一次近距离接触如此多的珍贵文物。

听文博大讲堂、逛文博文创集市、看民俗藏戏表演……今年“五一”假期期间,自治区文化和旅游厅在罗布林卡举办系列文化活动。

锣鼓喧天,院外空地上拉起遮阳天幕,搭起一方舞台,市民和游客团团围坐。5月1日,拉萨市城关区娘热民间艺术团在罗布林卡景区表演藏戏,乐曲悠扬婉转、唱腔高亢激昂,观众不时为演员的精彩演出鼓掌叫好。

8岁的白玛德吉和家人正观看着藏戏《诺桑王子》的演出。“虽然故事中的

许多细节我还没能完全理解,但我对演员们头戴的不同颜色面具很感兴趣。”白玛德吉说,“以后,我会多看藏戏,了解藏民族的优秀传统文化。”

装饰精美的藏式茶具、羊毛毡制的牧羊人玩偶、打开封面弹出立体建筑的创意手账本……在林荫道旁,文博文创集市集中展现了10多类500余种特色文创产品,引得不少游客驻足选购。

“一个上午就卖出了3000多元的产品,小朋友对生肖形象特别感兴趣。”摊主德央和央吉说,“这套形象参考了许多服装实物和图片资料,其中藏装设计有拉萨、林芝、日喀则等多地风格。”

“这是我第一次来到罗布林卡,一进来就被这里悠闲松弛的氛围感染了。”来自陕西的游客李先生说:“这些丰富的文旅活动,别具地方特色,让人流连忘返。”

高原短波

自治区社科院 开展推进习近平新时代中国特色社会主义思想“五进五学”进企业活动

本报拉萨5月6日讯(记者 李梅英 见习记者 卓玛七林)近日,自治区社科院联合西藏中兴商贸物流产业发展集团有限公司开展习近平新时代中国特色社会主义思想“五进五学”进企业活动。

活动实地调研了西藏中兴商贸物流产业发展集团有限公司,邀请自治区社科院经济战略研究所专家讲授“培育符合西藏实际的新质生产力”,并围绕“国有企业如何培育符合西藏

实际的新质生产力”“在高原经济高质量发展先行区创建和新发展格局构建中如何提速提质”“在助推社会主义现代化新西藏长治久安和高质量发展中怎么发挥作用”等开展座谈。

公司相关负责人表示,培训内容丰富,培训效果显著,接下来将迅速组织安排学习,转变经营思维,提升管理质量,积极走出一条具有企业经营管理特色的新路子,进一步提升企业核心竞争力。

墨竹工卡县 举行重点项目推进暨现场观摩会

本报拉萨5月6日讯(记者 格桑伦珠)近日,拉萨市墨竹工卡县组织各乡镇(镇)、县直有关单位负责人前往扎雪乡举行重点项目推进暨现场观摩会。

与会人员实地参观了扎雪村人居环境及高原生态文明基层党建示范点、塔杰村美丽乡村幸福家园搬迁点等地,详细了解了扎雪乡重点项目的推进情况。据悉,扎雪乡扎雪村人居环境整治项

目总投资3000万元,包括局部整改、给排水工程、道路硬化等,还新建了垃圾收集站和公共卫生间。项目的实施极大地改善了村民的生活环境。

在随后召开的交流会上,扎雪乡及其他乡(镇)分别汇报了“十四五”以来总体项目、自主实施项目的推进情况,分析当前存在的短板不足,对下一步工作进行了安排部署。



近日,察雅县主办的为期一个月的2024年第四届“七彩丹霞·吉祥聚雅”文化旅游月在察雅县澜沧江广场开幕。本次活动锚定文旅兴县目标,旨在做响“七彩丹霞·吉祥聚雅”旅游品牌,增强察雅文旅市场发展活力。图为察雅县艺术团演员在开幕式上表演节目。 本报记者 贡秋措 摄